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Bezoek minister-president aan Noorwegen en Zweden  -  Resultaten

In het kader van de nieuwe Vlaamse Noordstrategie wil Vlaanderen de banden met de 
Scandinavische landen versterken. Daartoe werd recentelijk een aantal stappen 
ondernomen, zo is de minister-president op donderdag 17 maart naar de Noorse hoofdstad 
Oslo afgereisd om een bezoek te brengen aan de Noorse minister van Olie en Energie, 
Terje Aasland. Op 18 maart stond een bezoek aan de Zweedse hoofdstad Stockholm en 
een ontmoeting met de Zweedse minister van Handel, Anna Hallberg, op het programma.

De bijeenkomst met minister Aasland stond vooral in het teken van de energiecrisis en de 
Europese afhankelijkheid van Russisch aardgas. Noorwegen, als tweede grootste 
leverancier van aardgas aan Europa, kan in deze context een belangrijke rol spelen. Het 
Noorse aardgas zal via pijpleidingen naar België getransporteerd worden om hier 
uiteindelijk in waterstof omgezet te worden. Het CO2 dat daarbij vrij komt, zal opnieuw 
naar Noorwegen gestuurd worden om daar te worden opgeslagen. Het komt dus niet in de 
atmosfeer terecht.

Waterstof is een propere energiebron, het proces om daartoe te komen echter nog niet en 
steunt nog op fossiele brandstoffen. Op termijn is het aldus van essentieel belang dat ook 
de omzetting van aardgas naar waterstof op een duurzame en koolstofarme manier 
verloopt. Goede banden met Noorwegen zijn ook van cruciaal belang voor het bevorderen 
van de Europese relaties met niet-EU landen en het verzekeren van een deel van de 
Vlaamse en Europese energiebevoorrading.

Dit project is echter een werk van lange adem. Op de korte termijn lijkt het weinig 
waarschijnlijk dat er grotere hoeveelheden Noors gas richting de EU zullen stromen. Er 
moet dus nog gezocht worden naar alternatieven.

De ontmoeting met minister Hallberg bevestigde de wens van Vlaanderen en Zweden om 
op economisch vlak nog nauwer samen te werken. Ook wat internationaal handelsbeleid 
betreft, zitten Vlaanderen en Zweden op dezelfde lijn: beide partners menen dat de EU 
zich meer moet inzetten op het sluiten van vrijhandelsakkoorden zonder hier overmatig 
veel regels aan te verbinden. De banden werden eveneens aangehaald inzake 
telecommunicatie door een bezoek aan de Zweedse techreus Ericsson, dat kandidaat is om 
het 5G-netwerk ook in Vlaanderen te kunnen uitrollen.

Vriendschappelijke banden met Zweden zijn een essentieel onderdeel van het Vlaams 
buitenlands beleid, dit wegens het belang dat Stockholm speelt als exportbestemming én 



oorsprongsland van buitenlandse investeringen in Vlaanderen. Daarbovenop verstevigt het 
ook de intra-Europese eenheid.

1. Kan de minister-president zijn ontmoeting met minister Aasland toelichten? Wat werd 
er besproken en met welke output?

2. Hoe zal Vlaanderen nauwer samenwerken met Noorwegen op het vlak van energie? 
Welke concrete stappen zullen er in dat verband worden ondernomen?

3. Hoe kan zo’n samenwerking de Vlaamse energie-onafhankelijkheid versterken?

4. Kan de minister-president zijn ontmoeting met minister Hallberg toelichten? Wat werd 
er besproken en met welke output?

5. Welke concrete beleidsacties overweegt de minister-president om de handelsrelaties 
tussen Vlaanderen en Zweden te versterken?

6. Hoe zal de minister-president trachten de Vlaams-Zweedse consensus inzake het 
belang van internationale vrijhandel en handelsakkoorden te bepleiten bij de EU?

7. Kan de minister-president toelichten in welke mate Zweden en Noorwegen vertrouwd 
zijn met de internationale bevoegdheden van Vlaanderen? Hoe kan Vlaanderen zijn 
internationaal profiel nog verder versterken in beide landen?

8. Staan er reeds concrete plannen op het programma om eveneens de banden met 
Finland aan te halen, zeker in het licht van de recente Russische invasie van Oekraïne 
en de directe dreiging die daarvan uitgaat voor de regio?
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1-3.Ik verwijs naar mijn antwoorden op vraag om uitleg 2325 ‘over de diplomatieke 
missie van de minister-president naar Noorwegen’. Deze Vraag om uitleg werd 
geagendeerd tijdens de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en Toerisme van 19 april 2022.  

4. Met de Zweedse Minister voor Handel en Noordse Samenwerking Hallberg had ik een 
nuttig gesprek over de Vlaams-Zweedse samenwerking, de handel en investeringen 
en het (Europese) handelsbeleid. Tijdens onze ontmoeting lichtte ik ook de Belgische 
staatsstructuur toe, alsook de bevoegdheden van Gemeenschappen en Gewesten 
inzake internationale samenwerking. Daarnaast haalde ik de recent versterkte 
Vlaamse vertegenwoordiging in Kopenhagen aan. Ik legde uit dat het ambtsgebied 
van deze vertegenwoordiger Denemarken, Zweden, Noorwegen en Finland beslaat en 
dat dit kadert in onze Noordstrategie. Minister Hallberg haakte hierop in door te 
verwijzen naar haar bevoegdheid voor Noordse samenwerking.

Ze gaf aan dat Vlaanderen en Zweden een hoge mate van vergelijkbaarheid hebben. 
Zo verwees ze naar de sterke innovatiecapaciteit die we beide hebben. Ze prees de 
proactieve Vlaamse forward leaning-strategie richting Zweden. Ook legde ze de 
nadruk op het belang van de groene transitie en het creëren van groene 
waardeketens. Specifiek haalde ze de voorbeelden van duurzaam mijnen en groene 
batterijen aan. Met betrekking tot dat laatste haalde ik het verloop van het 
investeringsdossier Northvolt/Volvo aan. Minister Hallberg had het ook over de sterke 
integratie van de Noordse regio. Vervolgens bespraken we de situatie in Oekraïne, de 
(geopolitieke) gevolgen en uitdagingen, onder andere op het vlak van energie. 
Minister Hallberg gaf aan dat gas slechts een zeer beperkt aandeel heeft in de 
Zweedse energiemix en dat daarvan slechts een klein deel uit Rusland wordt 
geïmporteerd.

Vervolgens kantelde het gesprek naar internationale handel en Europees beleid. 
Minister Hallberg benadrukte de Zweedse positie als uitgesproken voorstander van 
vrijhandel. Ze vermeldde dat er grote uitdagingen zijn, bijvoorbeeld aangaande de 
stilstand in vrijhandelsakkoorden. Ook wees ze op de gewijzigde context sinds de 
Brexit. Volgens minister Hallberg situeert veel van de toekomstige groei zich buiten 
de Europese Unie. Ze benadrukte het belang van een goed werkende interne markt. 
Tot slot lichtte ze haar initiatief toe om met een groep gelijkgestemde landen samen 
te komen aan de vooravond van Europese samenkomsten van de Ministers van 
Handel. Dit om de posities te stroomlijnen.

5. Er is een groot potentieel voor samenwerking op het gebied van innovatie. Net als 
Zweden is Vlaanderen één van de innovatieleiders in Europa. We besteden meer dan 
3% van ons BBP aan Onderzoek en Ontwikkeling (O&O). Zweden heeft op zijn beurt 
sterke bedrijven, clusters en O&O-centra die werken op gebieden zoals life sciences, 
digitale technologie en industrie 5.0. De ambitie is om de samenwerking met Vlaamse 
bedrijven en clusters te versterken. Het is de reden waarom ons bestaande 
economisch netwerk in de Noordse landen recent uitgebreid werd met een 
technologie-attaché. Verder herinner ik u aan het samenwerkingsakkoord dat FIT CEO 
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Claire Tillekaerts tekende tijdens mijn eerdere missie naar Zweden met de Business 
Region Göteborg. Ook op het vlak van klimaatverandering wil Zweden, net als 
Vlaanderen, onder meer een antwoord bieden via innovatie en technologie, ook hier 
zijn synergiën mogelijk.

6. Zweden is inderdaad een vrijhandelsgezinde EU-lidstaat. Net als Vlaanderen heeft het 
Scandinavische land een zeer open en exportgerichte economie. Het Zweedse 
standpunt ten aanzien van het EU-handelsbeleid sluit nauw aan bij het Vlaamse. De 
Vlaamse regering blijft deze visie vooropstellen in zijn (internationale) contacten en 
mijn diensten verdedigen dit standpunt in de desbetreffende intra-Belgische kanalen 
die het Belgische standpunt rond handelsbeleid vervolgens binnen de EU vastleggen.

7. Zweden en Noorwegen zijn nog niet helemaal vertrouwd met de (internationale) 
bevoegdheden van Vlaanderen, vandaar dat ik in mijn politieke contacten ook altijd 
toelichting tracht te geven over de Belgische staatsstructuur. Ik verwees naar het 
beginsel ‘in foro interno, in foro externo’. Zoals ik al aanhaalde, vermeldde ik ons 
onlangs versterkt diplomatiek netwerk en FIT-netwerk. Het gaat om de aanstellingen 
van Dries Willems als Diplomatiek Vertegenwoordiger van Vlaanderen en van Maarten 
Lambert, de reeds aangehaalde technologie-attaché. Beiden hebben hun standplaats 
in Kopenhagen, maar zijn bevoegd voor de hele Noordse regio.

8. In het najaar plan ik een zending naar Finland, meer bepaald naar Helsinki. Ik hoop 
in mijn politieke contacten aldaar meer inzicht te krijgen in het verloop van een 
eventueel Fins NAVO-lidmaatschap. Verder probeer ik de banden met Finland aan te 
halen door een Vlaamse culturele week te organiseren tijdens mijn bezoek. De 
voorbereidingen zijn daarvoor al gestart door onze Vlaamse Vertegenwoordiging in 
Kopenhagen.


